

Гендерный ценз и его история

Савчук Екатерина, студентка группы 10704112, ФИТР
Руководитель: ст. преп. Г.М. Курянова

В настоящее время в Республике Беларусь не существует проблемы дискриминации женщин, в частности, в избирательном праве. Но чтобы добиться этого, потребовалось немало усилий. Многие женщины боролись за это право, вкладывая в это свои силы и эмоции, доказывая свою способность к независимости и возможности к самостоятельному принятию важных для государства решений. Однако в мире этот вопрос до сих пор остается актуальным, поскольку существует ряд стран, таких как Бруней, Ливан, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Ватикан, в которых у женщин ограниченное избирательное право.

Патриархальное устройство большинства сообществ предполагало, что женщины и мужчины выполняют разные социальные функции и, соответственно, наделяло их различными наборами прав и обязанностей. Женщины обычно находились в положении зависимости от отца или мужа, и потому их имущественные и гражданские права, в том числе право избирать и быть избранными, зачастую были ограничены.

В разных странах женщины получили право голоса в разное время. Во многих странах это произошло до введения всеобщего избирательного права, из-за чего женщины определенных рас и социального положения не имели возможности голосовать.

Борьба за равноправие началась еще во время эпохи Просвещения и Великой французской революции XVIII века и связана с утверждением либеральной концепции «естественных прав и свобод» человека. Эта концепция впервые в Европе была закреплена в главном документе Французской революции «Декларация прав человека и гражданина» (1789). Француженки, воодушевленные лозунгами революции «Свобода, равенство, братство», создавали свои клубы, активно участвовали во всех общественных событиях. Но после опубликования Декларации, а затем Конституции новой республики они обнаружили, что свобода и права человека не распространяются на женщин: к категории граждан, имеющих право владеть собственностью, избирать и быть избранными были отнесены только мужчины. Писательница Олимпия де Гуж попыталась исправить это «недоразумение», составив в 1791 году «Декларацию прав женщины и гражданки», которую историки и считают первым манифестом феминизма Нового времени.

Феминизм (от лат. *femina*, «женщина») – общественно-политическое движение, целью которого является предоставление всем женщинам, дискриминируемым по признаку пола, расы, ориентации, возраста,

этнической принадлежности, социального статуса, всей полноты социальных прав. В широком смысле – стремление к равноправию женщин и мужчин во всех сферах общества. В узком смысле – женское движение, целью которого является устранение дискриминации женщин.

Однако популярность феминизма возросла только к концу XIX века, именно тогда началось распространение движения за предоставление женщинам избирательных прав. Участниц этого движения стали называть суфражистками (от фр. *Suffrage* – избирательное право). Помимо избирательных прав суфражистки добивались одинаковых с мужчинами прав на собственность, высшее образование, профессиональную занятость.

Суфражистское движение начало разрушать тот барьер, который отделял публичный мир мужчин от частного мира женщин. С предоставлением женщинам всех прав граждан они начали участвовать в общественной жизни страны в новой роли, переходя от специфической женской благотворительности к прямому, индивидуальному политическому участию.

В 1870-е годы первые европейские университеты открыли свои двери для студенток. Но суфражисткам понадобилось почти семьдесят лет упорной борьбы, чтобы стало реальностью их главное политическое требование. В 1920 году Конгрессом США была принята 19-я поправка к Конституции, которая предоставляла избирательное право женщинам. Англичанки получили это право ограниченно (только для замужних женщин) в 1918-м, а в полном объеме – в 1928 году. Самой прогрессивной в этом отношении страной стала Новая Зеландия, которая первой в мире уже в 1893 году допустила женщин на избирательные участки. А во Франции женщинам предоставили законное право голосовать на выборах только в 1946 году, через полтора века после получения этого права мужчинами. До 1970-х годов Швейцария отказывала гражданам женского пола в праве избирать и быть избранными.

В настоящее время в некоторых странах женщины имеют не только право голоса, но и право быть главой государства. Первой женщиной-президентом стала Мария Эстела Мартинес де Перон, она управляла Аргентиной с 1974 по 1976 год. В Республике Беларусь в 2015 году женщина впервые стала кандидатом на пост президента.

Таким образом, с учетом того, что истоки выборов лежат еще в Древней Греции и Древнем Риме, женщины смогли добиться права голосовать только в прошлом веке, понадобились целые тысячелетия для принятия равенства полов и возможности каждого при одинаковом доступе к имеющимся ресурсам, реализовать свои способности на общее благо.